

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, BUKADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Născută din părinți buni și din istorie, făptura lui Vaida Voevod e un vânt de munte peste mlăștini de miazme, o întreagă sănătate națională ce-și cere dreptul la viață în jocul lăturei și putrefacției”.

„Porunca Vremii” despre discursul dela Iași al d-lui Al. Vaida-Voevod.

Grandioasa manifestație a „Front. Românesc” în capitala Moldovei.

Grandioasă, impunătoare, plină de suflet și elan s-a desfășurat manifestația Frontului Românesc din Moldova, ținută Duminică pe platoul sportiv „Regele Ferdinand I” din Iași.

Încă de Sâmbătă seara capitala Moldovei a început să fie inundată de mulțimea participanților, cari veneau să asculte din gura Conducătorului, cuvântul aducător de zile mai bune. Din întreg cuprinsul Moldovei, din Basarabia și din Bucovina delegațiile sosite în haine de sărbătoare au prieluit Iașilor momente serbătorești de înalt patriotisme.

Duminică, la ora 11, când d-l dr. Alexandru Vaida-Voevod, însoțit de d-nii: dr. Voicu Nițescu, D. R. Ioanițescu, M. Șerban și alți fruntași ai Frontului, sosiți din București, — și-au făcut intrarea pe stadion, — urele celor peste 25 mii de frontişti, au deslănțuit un furtunos entuziasm. A urmat defilarea. Demn și impunător. Haine de sărbătoare, steaguri tricolore, placarde și mai multe organizații în frunte

cu coruri organizate de lăneret au stărnit o deosebită impresie.

După defilare a luat cuvântul vredniul președinte al organizației de Iași, d-l profesor univ. Petre Dragomirescu, care deschide întrunirea cu o vorbire plină de avânt. D-l prof. Romulus Cândea aduce salutul Bucovinei, d-nii avocat Luca Brânză și Ion Buzdugan vorbesc în numele Basarabiei.

În uralele mulțimii, ia apoi cuvântul Conducătorul Frontului, d-l dr. Al. Vaida-Voevod, căruia îi urmează la cuvânt d-l dr. Voicu Nițescu, care aduce salutul Ardealului. Au mai vorbit d-nii: N. G. Orgescu Ștefan, vicepreședintele org. de Ilfov, D. R. Ioanițescu, prof. M. Șerban, ing. Virgil Gavrilăscu și Adam Ionescu.

După adunare a avut loc un banchet în restaurantul Azuga, unde s-au ținut mai multe toasturi. Seara d-l dr. Al. Vaida-Voevod, împreună cu fruntașii bucureșteni au părăsit Iași, luând trenul spre Capitală.

Cuvântarea d-lui dr. Al. Vaida-Voevod

Dăm în cele ce urmează în resumat discursul Conducătorului, des întrerupt de furtunoasele aplauze ale mulțimii:

De multe ori în trecutul nostru Moldova a fost pilitoare, de multe ori din Moldova și-au ridicat aripelă evenimentele mari, cari au asigurat neamului un viitor mai fericit. Fie dat ca și această adunare de astăzi să însemne ceea ce a însemnat dincolo de munți adunarea dela Băj dela 1848.

Efectele programului Frontului Românesc.

Abia de un an am început organizarea Frontului Românesc, pentru înălțarea lui nimerus valahic. Am fost mulțumirea sufletului să declar aici, în fața dvs., că ideea a progresat, că s'a înălțat o mare parte din dezideratele noastre. De ani de zile inginerii români, contabilii și o mulțime de liber profesioniști n'au posibilitatea să se ferească cu diplomele lor. Iar de o jumătate de an nu am avut de făcut nici o intervenție pentru inginerii români. Se bat marile industrii străine ca nimerus valahic să fie înălțat, pentru că știu că atunci când Frontul Românesc va fi la guvern, nu va mai fi de glumit. Guvernul și el e îngrijorat văzând că-i luacă pământul de sub picioare, de aceea a început să aplice legea proporționalității. Cei cari nu s'au supus, dintre marii industriași, au fost omendați cu multe milioane. Datorii noastră e să controlăm cu aceste milioane să fie încasate de guvern.

Partidele politice au început să exproprieze ideea proporțio-

nalității cu care am venit eu. Dacă noi suntem 80 la sută în țara aceasta, care purtăm greutățile, este natural ca și beneficiile să se reverse în acce și măsură asupra noastră.

Pentruce ideea aceasta a făcut impresie că este ceva nou înainte cu un an de zile? Naționaliști doar, suntem cu toți, dar decenii de arândul naționalismul era în vechiul regat și dincolo de munți, un sentiment. Nu era însă cu puțină ca să ni se dea drepturile noastre.

După ce am fost uniți, ne-am desbinat în partide. La început două, trei, cinci, zece, iar la ultimele alegeri cincisprezece, bătăndu-se români cu români, iar minoritarii acaparând cu ajutorul românilor toate bogățiile țării. Când am văzut unde duc lucrurile, am zis că trebuie să facem un program real care să poată fi înălțat pe deantregul. Și astfel am venit cu ideea proporționalității.

Mulțumesc de aici din capitala Moldovei corpului de elită, care sunt profesorii, cari în congresul lor au adaptat proporționalitatea în școli, un punct pe care l'am pretins dela conducerea partidului unde am muncit destul. Tocmai aceasta a provocat revolta unanimă și a trebuit să rupem legăturile, ei rămânând cu prietenii și lozincile lor, iar noi începând noua luptă.

Ceeace eu cu un an înainte ara cutezat să pretind dela partidul meu, văd acum că de aceasta au beneficiat și alte partide. Într-o recentă adunare s'a stabilit și noul program al partidului georgist.

D-l Vaida citește programul partidului georgist cu privire la

naționalizarea orașelor, stabilirea principiului proporționalității în administrații, școli și alte întreprinderi, desființarea trusturilor și carteliurilor și obligația de a închide granița unor armate străine de a trece prin țara noastră. Parcă ați auzit un program de acesta înainte cu un an de zile din gura mea! Prin urmare, aș vrea să știu cum a ajuns d-l Gh. Brătianu la convingerea că nu mai merge în țara românească cu politica de doi bani în trei pungi și că datoricărui om este să fericească viitorul acestei țări care să renunțe la politica de partid și să vină în „Frontul Românesc” ca, cu puteri unite să ne recucerim țara.

Măi este încă un partid liberal și cu ajutorul lui Dumnezeu, care vrea să ni lăpădească sau al diavolului care vrea să și bată joc de el, să nădăjduim, că în scurtă vreme vom avea patru partide liberale.

Cel de la guvern care și peticește în fiecare zi neajunsurile, are un președinte, despre care ni se spune sau că a mers la o vânătoare unde a împușcat un cerb cu coarne frumoase sau că a mers la o vânătoare de potârniche, sau că a luat drumul Dalmației. D-l Tătărescu, care se folosește de toate avantajele unui șef, începuse să aibă relații cu partidele din opoziție. Nu ne sm închipuit că se poate întâmpla ca membrii guvernului să dovedească oarecare civilizație în relațiile lor cu diferitele mișcări, care nu sunt încadrate în partidul liberal.

Car șeful guvernului, ca să dovedească și el ca și noi că există partid românesc, a dat la Ploiești o palmă d-lui Iamandi, care la Piatra-Neamj s'a urcat pe un dâmbuleț și a cântat cum cântă un cocșel în zori de zi, dând cu ciocul în siânga și în dreapta, crezând că sperie lumea.

Cât timp Victor Iamandi a fost subsecretar de Stat, a persecutat tineretul naționalist. Conștiința lui e încărcată de păcatele ce le-a făcut contra generației tinere.

Poate să se spovedească sub patrafir, dar să nu abuzeze mereu de amintirea lui Duca și de sentimentele noastre, ale tuturor. La Ploiești guvernul a făcut o declarațiune în mod mai competent decât Victor Iamandi. A vorbit d-l Tătărescu și a zis că primatul ideii naționale trebuie să steie la baza tuturor sistemelor de guvernământ și că nu trebuie practicată o politică de distrugere a oricărui naționalism, așa cum o face Iamandi. Elementul românesc trebuie ridicat pe toate tărâmurile la rangul ce trebuie să l dețină în acest Stat.

D-l Gh. Brătianu, ca și șeful guvernului, uită însă să spună că firma este a noastră a Frontului Românesc. După aceste

cuceriri, când partidele național-liberale șterpelesc în aceeași măsură idelle de bază ale „Frontului Românesc” fără să afșeze și să firme, eu cred că va sosi și momentul când se vor măriturisi ca membri ai „Frontului Românesc”.

Este însă un partid socotit ca beneficiarul cel mai mare din tre toate partidele existente. Aceasta e partidul național-țărănesc. Apoi dacă partidul național-țărănesc a ajuns la putere și e guvernul, a guvernat după ce a făcut fuziunea cu partidul Național din Ardeal, iar mie cel ce am alergat pentru triumful lui, nu mi se recunoaște nici un merit. Întreb: oare trecutul d-lui Madgearu, al d-lui Lupu ori chiar al d-lui Mihalache îndreptățesc oare girul moral pe care eu l'am dat în calitate de prim-ministru. Cred că este o lipsă de modestie din partea lor în ceea ce privește partea mea de conducere pe care am avut-o la conducerea partidului național-țărănesc.

Noi nu suntem în stare să întreprindem măcar o foaie zilnică, în timp ce lor le stă la dispoziție întregul presă din Săriadar. Se pune întrebarea: de unde au ei bani pentru întreținerea acestei prese? Milioane se dau nu pentru ochii d-lui Madgearu sau pentru promisiunile d-lui dr. Lupu, că peste două săptămâni vor veni la putere, ci spre a propaga lupta contra „Frontului Românesc”.

Raporturile cu partidul național-creștin.

Vara trecută aici în Iași, în fața altarului Catedralei s'au pus bazele partidului d-lor Goga-Cuza.

Unii din prietenii mei, în special d-l D. R. Ioanițescu, au luptat foarte mult pentru o fuziune. Dar să se știe că fuziune, până nu voi spune eu, nu se poate face cu Frontul Românesc, căci trebuie să știți că o împreunare este destul de grea și dificilă, căci în fața altarului se poate merge și să ne jurăm cu ușurință credință. Am văzut și eu multe cazuri de acestea, când o căsnicie se desface și e ușor fără vreo repercusiune. În politică, când sunt mai multe perechi și se despart, se compromite nu numai partidul, dar însăși ideea care stă la baza acestei organizații, se distruge însăși speranțele unui neam întreg.

Am fost și eu cuzist, încă dela 1890, pe când eram membru în societatea studențească „România Jună”. Dacă aceasta era situația atunci, la vârsta mea de astăzi să-mi fie permis să cântăresc mai mult faptele. Eu am acceptat deja un bloc parlamentar naționalist, perfectat de d-nii Goga-Cuza și la care n'am avut de adăugat decât un punct privitor la salarizarea preoților, cerând să li se dea posibilitatea ca să-și îndeplinească rolul de adevărați apostoli. Mie îmi pare bine să văd în această mișcare sporind numărul țărănilor, meșteșugarilor, etc. Nu-mi pare însă bine când văd venind aici oameni trecuți

prin alte partide, căci prea mi-roase a rândă de friptură.

După pactul blocului parlamentar naționalist sistem țărăni de muncă, dar spre surprinderea mea, în loc să mă atace Săriadarul și d-rul Lupu, în loc să fiu tratat de partizanilor d-lor Goga și Cuza ca un prieten, m'am pomenit atacat într'un mod mincinos și lăș pe chestia francmasoneriei. Eu în viață n'am avut secrete. Am spus totul pe șleau. La banchetul dela Tâmbșoara am spus că a a era situația politică în Europa iar francmasoneria juca un mar-rol a'uncl, mai mul, Ion Brătianu fusese membru în loja M zant, loja care a jucat un mare rol în unitatea politică a Italiei. Eram în conferința păcii, după războiul mondial, la Paris, ca del gat al Ardealului, având ca șef al delegației române pe Ionel Brătianu. Era în discuție chestia Banatului, despre care ieșise deja și o broșură, în care chestiunea era discutată cu perfidie de către sărbi și susținută cu multă apărare de către oamenii politici francmasoni, cari participau la această conferință. Văzând acest lucru, m'am dus la Ionel Brătianu și l'am spus dacă nu crede de cuvință că ar fi bine să intrăm și noi în relații cu francmasonii, pentru a contrabalansa acțiunea Serbiei. El mi-a răspuns: fă cum crezi că e bine. Atunci am luat contact cu oamenii acela în legătură pentru cauza noastră, intrând într'o lojă, al căru conducător era redactorul marelui cotidian „Le Temps”. După terminarea conferinței m'am întors înapoi în țară. N'am corespondat și nici n'am plătit cotizațiile. Directă urmare a fost radierea mea din rolurile francmasoneriei. De pe urma acestei situații să se știe, că țara noastră a profitat într'o largă măsură. Spre deosebire de activitatea d-lui Gh. Cuza, care a jucat un mare rol în loja d-lor Pangal și Argetoianu și de pe urma căreia țara n'a profitat nimic. Recunosc că am avut un serios ajutor din partea francmasonilor, dar cu timpul am descoperit influențele elementului comunist și al capitalismului evreesc.

„Sunt valah”.

Am mai fost acuzat că am luat în dese rânduri apărarea lui Mussolini. Da, am luat-o și o iau, pentru că să se știe, că dacă Mussolini va fi înfrânt, va fi înfrânt naționalismul lui Mussolini. La fel și cu Hitler. Când acești doi regeneratori ai idellei naționaliste vor cădea, am terminat și noi subjugându-ne imediat. Pentru aceasta doresc din tot sufletul izbânda lui Mussolini și a lui Hitler. Sunt atâtea pene și guri pătite, care m'au acuzat în dese rânduri, că sunt hitlerist. Eu spun astăzi la Iași, că nu sunt decât Valah. În fața noastră nu mai stă Italia lui Garibaldi sau Germania lui Bismarck. În fața noastră stă poporul valah, ale cărui virtuți le port în suflet, așteptând să ne ferim de razele culturii și a, avantajele bogăției. Ar fi o blestemăție din partea mea să in-

sult pe Italiani, frații noștri de sânge, iar contra germanilor, care ne cutropiseră țara, Românilor au știut să lupte cu dârzenie contra lor. Acolo, departe la Mdrăești, sunt trofeele virtuții și eroismului poporului românesc, peste care n-au putut să treacă armatele lui Wilhelm.

Când în Franța există un curent accentuat pentru împăcirea cu Germania și când în Germania se ventilă tot mai mult ideea strângerii raporturilor de prietenie cu Franța, înseamnă să comitem — cum spune d-rul Lupu — o trădare de neam, dacă n'am dori ca a ceste două popoare să se înțeleagă, pentru ca însă să m-aprăjiți contra bolșevismului rusesc.

Masonerie și naționalism

Vă arăt acum o revistă, care mă înfașează, într-o gravură, purtând pe piept emblemele francmasoneriei. Am fost cinea autorul Ei bine, să se știe: dacă eu aș fi mason, aș spune pe față. Se poate oare concepe ca un mason să propovăduiască naționalismul și să fie asistat de biserică, cum sunt eu? Numele meu se află încrustat pe pergamentul Catedralei ortodoxe dela Cluj, dela Craiova și două biserici din satul meu. Mie să-mi dea pace, să nu mă forțeze să fac bilanșul de omenie și de familie, căci îmi repugnă să ne certăm în public. Dacă astăzi este profesor universitar la București, să știe că și eu am făcut ceva pentru el. Pe timpul când eu guvernai, el era codrenist, iar când era vorba de banca acuzării, știe toată lumea cum s'a purtat. Dela Garda de fier a trecut la Cuza, învățând finetății ce este aceea morală. Mai mult, sunt informat că la născut era s'aficiat la Catedrala din Iași, dintre Goga și Cuza, tot el este nașul. Putea fi oricine, nu el care a trecut prin Garda de fier, iar când a fost vorba de judecarea procesului Gârzi de fier, eu nu m'am ascuns ca el, ci m'am dus și am făcut depoziție cu jurământ, spunând celor cinci generali: Dacă e vorba de vină, locul meu nu e aici, ci pe banca acuzării. Tot acesta a spus că aș fi declarat că penru a pătrunde la curtea Habsburgilor dela Viena, m'am folosit tot de francmasonerie. Dar bine, cum se poate concepe acest lucru, când știu este că Habsburgii erau mari catolici? Dar nu sunt eu de vină, dacă d-asa în calitate de profes-

or universitar, nu știa acest lucru. Când a fost Francisc Iosif, nu s'a pomenit francmasonerie în Austria, iar eu am fost omul de încredere a lui Francisc Ferdinand. Cum se putea să ajung în această situație, având legături cu francmasoneria. Când îți intră un bob de nisip sub unghie, nu trebuie să l lași acolo, ca să-ți facă rană și puroi. Trebuie să l dai imediat afară; iar păduchii, dacă se urcă pe mine, nu i las, căci mi-e frică de tifos exantematic. Și atunci cum mi se poate cere să fac fuziune cu d-nii Cuza-Goga, când oamenii lor mă atacă așa cum ași văzut în asemenea reviste, căci ori aceste reviste sunt subvenționate de d-nii Cuza și Goga, pentru ca să mă injure, ori sunt subvenționate de altcineva. Eu cu d-nii Cuza bătrânul nu am nimic și în fața d-sale îmi scot pălăria. În nici un caz însă nu poate fi vorba de fuziune în asemenea condițiuni.

Răspuns d-lui Victor Iamandi

Și acum, domnilor, să mă achiți și față de un domn din Iași, al cărui nume nu l spun, și pe care l-a calificat d-l prof. Iorga. D sa știa relațiile mele cu Garda de fier, având cunoștință din actle gârziștilor, care se aflau la Curțile marșale. Și toțișii unii membri ai Gârzi de fier nu sunt loiali preluțindeni cu Frontul Românesc Numerus valachicus, aducând cuvinte ofensatoare la adresa mea. Ceea ce mi-a impus în atenție Codreanu, a fost țaria lui de caracter. Nici odată ca ministru de interne n'am încercat să cumpăr conștiințe, căci zadarnică mi-ar fi fost truda. E bine să se știe că acești oameni nu pot fi cumpărați cu bani pentru lichelim politic. I-am ajutat atunci, când am văzut că nu pot termina căminul ce-l începuseră la Iași; căci cum ar fi părut faptul să dau bani la organizații sioniste și să nu dau pentru acțiunea acestor băieți tineri. În 1933 am primit și eu o scrisoare ca l. Gh. Duca pe care am trimis să fie păstrată la dosar, în fundul cassei Wertheim-iene. Eu nu mă tem că se va găsi o mână românească, care să tragă asupra mea; asupra mea a tras cândva numai un comunist, un evreu. I am lăsat pe acești tineri să candideze în alegerile din 1932. Și au făcut mendrele cum au vrut și și-au ales patru deputați. Dacă făceau cruce și sărutau boii oamenilor, dacă fă-

BĂILE BUZIAS
NAUHEIMUL ROMÂNESC

Cu renumitele lor surse foarte bogate în acid carbonic radioactiv și feruginoase, cu efecte mari în BOLI de INIMA aortite, arterioscleroze, hipertensiuni, boli nervoase BOLI de FEMEI anemii etc.

Hoteluri și pensiuni de primul rang. — Confort modern. — Prețuri moderate. — Bucătărie și dietă specială. — Bazin modern de înot. — Reducere pe liniile CFR. — Muzică militară permanentă — Cură de băi pe preț global prin birourile de voiaj „EUROPA”.
Sezon dela 15 Mai până la 1 Octomvrie. — Prospecte la cerere.

173 3—7

Direcțiunea Băilor, Buziaș (3anat).

ceau demagogie naționalistă creștină, erau oare mai primejdioși ca d-rul Lupu, care spunea în propagandă electorală că va face fabrici de bani la sate și le va împărți sătenilor bani cu lopata? Pe cine trebuia să aleg? Eu l'am ales pe Codreanu. Față de mine, el n'a păcătuit; unii prieteni, însă, da. Dvs. din avangarda Frontului Românesc sunteți copiii mei politici. Și ei sunt copiii mei politici, însă nu vor să mă recunoască de tată.

Cazul dela Sinaia

S'a făcut atâta scandal și caz de chestia dela Sinaia și Tg. Mureș. La Sinaia n'a fost nimic adevărat din toate cele ce s'au deblat pe seama studenților congresiști; iar la Tg. Mureș toată populația minoritară, care a găzduit studenții, a rămas profund mulțumită de disciplina și purtarea lor.

Asupra acestor cazuri însă a turbat deodată d-l Iamandi, făcând contra celor șase echipe de asasinare. Numai cîne n'a făcut parte din asifil de organizații secrete, se teme de ele. Ei însă nu mă tem. Eu, când eram student în anul 3, am semnat în muzeul arsenalului din București o formulă pentru a mi jertfi viața, iar la Viena am făcut parte dintr-o societate de conspiratori „Avram Iancu” și urma să tragem la sorți cine să ucidă pe primul ministru ungar. N'a tras nimeni!

Atunci cum se poate spune că studenții dela Tg. Mureș o să cmoare anumite persoane? Văd în fața mea o tinerime încheșată. O să vă uniți și dvs. și vă este chiar dator să vă împăcați cu codreniștii, deși azi vă mai certaji.

Dacă astăzi se poate schingiui de guvernul liberal un valdist, mâine un codrenist, poimăine nu mă surprinde că

liberalii mă vor băga și pe mine între baloane, după cum am mai fost de atâtea ori, pentru un pretext oarecare. Atât Codreanu cât și Stelescu au fost arestați și trimiși la Galați, după ce Stelescu n'a voit să facă declarații decât confruntat cu Codreanu.

Eu trimis de aici dela Iași autorităților justiției, un aspru aversament. Să nu cumva să se repele cazul Ciometti și cu Corneliu Codreanu!

Putem fi de păreri contrare pe tema naționalistă, însă sunt solider cu „Cuza, Gog”, Codreanu și voi toți să fiți solideri. Autorul moral inconștient al asasinării lui Duca este Iamandi, cu care am vrut să mă răfulesc aici la el acasă, la Iași.

Falimentul Ligii Națiunilor

Și acum la urmă să vă spun ceva despre o chestie, pe care nu o puteți citi în ziare. E vorba despre politica ext-arnă.

După războiul mondial președintele Wilson a emis o idee: crearea unui organism care să înalture războiul dintre popoare. Dar în articolul 16 se specifică ceva tare curios: Războiul să fie combătut tot prin războiu. Diplomații dela Geneva ne au înțeles că iluzia că dacă avem pacte, convenții, protocoale, ne-am asigurat pacea.

Cu victoria lui Mussolini în Abisinia însă am avut cea de o treia satisfacție. Cei ce îmi spuneau la început că Mussolini va fi înfrânt, veneau tot ei pe urmă, după ce Mussolini era biruator, să-mi spună că faptele s'au petrecut întocmai conform prevederilor lor. Și eu am făcut aprobându-i și făcând pe prostul.

În ultimul timp am avut ocazia să vedem o politică de neutralitate a Poloniei. Voind să fie bine și cu Germania și cu

Rusia, acest lucru ni se recomanda și nouă, prelinzându-ne să f.m bine numai cu Rusia.

Noi însă spunem răspicat: nu! A fost deajuns c'a vorbit Hitler la Radio și regimentele germane au și ocupat Renonia, iar Liga Națiunilor n'a știut pe unde să scoată cămașa. Astfel Liga Națiunilor a ajuns o păp.șă de carton, jucărie în mâna diplomaților cari cred că ne pot îmbăta cu apă rece.

Nu cu Liga Națiunilor ne apărăm granițele ci cu armata. Românul nu trebuie să se încreadă în Ligă și în vorbele diplomaților, ci în puterile trupelor și sufletuștii ale sale. Asta să ne fie programul.

D-l Nicolae Titulescu cu ocazia ultimei conferințe a Ligii Națiunilor dela Londra, a lăsat să se înțeleagă că instituției dela Geneva i se cântă prohodul de înmormântare. S'o înmormântăm în pace și onor și veșnică să i fie pomenirea. Să construim un alt ideal. Idealul tunurilor, mitraliereilor, cartușelor și să încheșăm sufletește pe fil neamului nostru în voiața de a trăi și a stăpâni această țară.

Să sperăm că o mână puternică cu voință de fier va dirigi conducerea inarmării țării, conducerea tineretului și a diplomației. Această persoană, căreia îi dorim să trăiască mulți ani, este M. S. Regele Carol al II-lea.

MULȚUMIRE

Stimate Domn,

Țin a Vă face cunoscut că sunt foarte mulțumit de efectul minunat, pe care l au aceste Tablete Togal asupra feluritelor răceli, dovodindu se ca un bun calmant.

București, 24 Sept. 1932.

L. Florescu.

O zi de sărbătoare.

Primirea recruților ctg. 1936 în Reg. 89 Inf.

Duminecă dimineașă, în curtea cazărni Reg. 89 Inf. s'a făcut, în mod oficial, printr-o serbare, primirea recruților ctg. 1936, la care a luat parte, fiind invitat, Reg. 41 Art. precum și confesorul garnizoanei, părintele protopop Hociotă.

În curtea cazărni, mângăleji de rare e calde ale soarelui de Maiu, recruții, radiind de tinerete și sănătate, așteptau — imbrăcați în hainele de sărbătoare ale vieții lor și alinași după companii — începerea serbării dată în cinstea lor.

La ora 1030 se începe programul prin trecerea în revistă a Regimentului, intonarea Imnului regal executat de către n fără Reg. 89 Inf. și aducerea drapelului. După care, Comandanul Reg. distinsul ofițer, d-l colonel Ghergho Radu adresează tinerilor, veniți spre a-și face datoria față de țară, următoarea cuvântare:

Iubiți recruți,

Ziua de astăzi, care pentru voi înseamnă adevărata zi de intrare în Reg. 89 Inf., unde ați

venit să vă îndepliniți cea mai mare, mai nobilă și mai sfântă datorie față de patrie, este o zi de sărbătoare.

D-nii ofițeri și eu, comandantul voștru, v'am primit cu bucurie și dragoste în mijlocul nostru, ca pe niște adevărați camarazi față de care avem datoria de a-l îndruma și pregăti, făcându-i folositori patriei — scumpă nouă tuturor.

Imbrăcând haina ostășească — simbol al muncii, al jertfei și al onoarei — pe care o veți purta de-acum înainte, ați luat numele de ostași, No. 89 legându-vă pentru vecie. De azi înainte, începeți o viață nouă: viața ostășească, deosebită de cea pe care ați cunoscut-o până acum.

Începutul vieții ostășești este greu; dar, urmând sfaturile și pildele noastre, ale șefilor voștri — vă veți putea îndeplini ori când datoria față de voi și de ai voștri. Noi, comandanții voștri, nu vă cerem decât ca înotdeauna și mai presus de ori ce să ne ascultați, să aveți

desăvârșită încredere în noi și să executați fără murmur toate probele la cari vă vom supune, spre a ne arăta că sunteți vrednici să purtați înălțătorul nume de ostași.

În concertul popoarelor, numai acele țări își vor putea păstra locul hărăzit lor de Dumnezeu, a căror oștiri, făcând sacrificii și învingând greutăți, vor fi la înălțimea cerințelor timpului de față. Prin ascultarea de care veți da dovadă, prin încrederea în noi și prin executarea ordinilor noastre veți deveni buni și adevărați ostași arătând tuturor dușmanilor țării noastre că sunteți bine pregătiți pentru orice eventualitate. Țara are nevoie de ostași sănătoși trupește și cu un moral bine pregătit.

Ați venit aci pentru a vă oferi și trupul și sufletul l iubiți-ne și aveți încredere în noi, în comandanții voștri, cari, vă vom crește așa după cum țara vă vrea: Demni urmași ai înaintașilor voștri.

Din partea tuturoră vă spun: „Bine ați venit”, urându-vă sănătate și spor la muncă. Din toată inima să strigăm cu toții: Trăiască M. S. Regele Carol al II-lea!

Un „Ura” puternic, tineresc, repetat de trei ori cu mult entuziasm de cătră cei prezenți încheie scurta dar adânc simțită

cuvântare a d-lui colonel Ghergho.

În ordinea de mai jos urmează apoi câteva exerciții tehnice demonstrative, executate de Școala de cadre, aflată sub comanda vrednicului cap. d-l Reit Nicolae.

1. Instrucția tehnică cu plonoul de pușcăși, sub conducerea d-lui sblt. Iorgulescu Ion. Mănuirile de armă, defilarea, ruperea rândurilor ca și celelalte exerciții demonstrative executate, au stârnit o sinceră admirație prin modul perfect și uniform al executării lor.

2. Instrucția tehnică cu grupe de mitraliere sub comanda d-lui lt. Liviu Gilgore a executat impecabil tema: grupe de mitraliere în bătaie, simulând admirabil două incidente de tragere.

3. Instrucția tehnică cu tunul de 53 m/m sub comanda d-lui Lt. Cucu D-lru, executându-se o tragere asupra unei mitraliere înamică... perfect imitate, care la prima lovitură de tun a fost distrusă...

După aceste exerciții tehnice demonstrative, invitații și recruții trec în sala de mese a Reg. unde se continuă cu partea artistică a programului serbării, sub conducerea neobștiților cap. d-nii Vasile Căciulă și Stănculescu Ion.

Recitările: „Rugămintea din urmă”, „Teoria soldatului”,

„Cel mai tare om din lume”, „Țiganul și berbecule” ca și jocurile naționale: „Alunelui”, „Rața”, „Brăulețul” au fost viu aplaudate de cei prezenți.

Când își calci jurământul, piesă într'un act, ce forma partea 3 a a programului, se suspendă, ora fiind înaintată. Serbarea s'a sfârșit, într-o respectuoasă și disciplinată atmosferă de camaraderie, aproape de ora 13.

Această frumoasă producție militară artistică, prin minunatele exerciții tehnice, demonstrative, executate, ca și prin partea 2-a a programului, a oferit tuturor celor prezenți, dar mai ales nollor ostași o adevărată hrană sufletească. Primiți mai mult decât părintește în Reg. 89 Inf. — al cărui local complet renovat și modernizat le pune la dispoziție într-o curățenie și orânduială exemplară, confortul necesar — recruții ctg. 1936 își vor putea începe în cele mai optime condițiuni pregătirea ostășească.

Sincere elogi și adâncă recunoștință vrednicului comandant al Reg. 89 Inf. d-l colonel Ghergho Radu, inițiatorul acestei frumoase zile de sărbătoare, care constituie un imbold spre o muncă constructivă adusă pe altarul sacru al patriei
C. I. O.

Furtul dela Școala primară de stat No. 4

Primăria următoarele:

Domnule director,

Cu onoare vă rugăm să binevoii a face următoarea rectificare a notiței apărute în prefulul dv. ziar de Duminică, 3 Mai a. c., privitor la furtul comis la școala primară de stat No. 4 din str. Reg. ntul Buzdugan No. 8: In noaptea de 29 spre 30 Aprilie a. c., hoși rămași până acum necunoscuți, s'au introdus, cu chei potrivite, în curtea școlii, iar de aici escaladând o fereastră a unui closet dinspre curte, rămasă întâmplător deschisă, s'au introdus în localul școlii. Ajunși aici și au asigurat scăparea, în cazul că ar fi fost surprinși sau simțiți, deschizând tot cu chei potrivite o sală de clasă dela parterul dinspre stradă, precum și o fereastră. Apoi s'au urcat la etaj, unde se află cancelaria, pe care au deschis-o tot cu chei potrivite. Au forțat cu o dată sertarele biroului, căutând mai întâiu într-un sertar în care directorul obișnuia să țină lefurile învâșă forților și conducătoarelor, fiind aceeași concrezută de către autoritățile școlare cu încasarea și plata lefurilor în fiecare lună. Negăsind bani, căi din noaptea lefurile încă nu au fost ridicate, au aruncat prin cancelarie servieta directorului, apoi au forțat celelalte sertare, din care au furat 1000 lei (400 lei adunați dela copii pentru biserica ort. din Blaj și 600 lei taxa unui examen particular). O pereche foarfecă, o cutie (25 buc.) șigări Kh. dive, toate cheile dela sertare, vreo 12 buc., precum și o mașină de scris, marca „Erika”, în valoare de 11.000 lei. De aici au coborât în grădini, unde în chioșc familia directorului își păstra într-o ladă incuiată diferite lucruri. Au forțat și această ladă, în care au răscolat toate lucrurile, furând numai un rând de haine bărbătești, o pereche pantaloni, o rochie crește de chene, o pereche bocanci de Sky și o pereche ghete, aproape noui, precum și un sorț al servitoarei, în care și-au legat lucrurile. Cerem o peză mai serioasă, întru cât în strada noastră aproape nu a rămas casă în care să nu se fi dat câte o lovitură de acestea.

Director, Emil Reit.

Aducem pe această cale mulțumiri societăților și tuturor acestora, cari au luat parte la înmormântarea tubitului nostru soț și tată

† IOAN TURBURE
fost voluntar

precum și celor cari au contribuit cu flori și condoleanțe la alinarea durerii noastre.

Antreprenor-constructor

Primesc tot felul de lucrări de construcție și reparaturi, fac planuri și devize atât în Brașov cât și în provincie cu prețurile cele mai moderate. Dau informații gratuite.

Reg. sprijinul onor. public

Cu stimă
D. NOIAN

antreprenor constructor
BRAȘOV,
Strada Sifei No. 48 c.
227 1-5

De închiriat 3 camere pentru locuință sau birou la Piața Libertății 25, etaj I. A se adresa la proprietar. 1-2

Publicația Nr. 401 din 2 Mai 1936

Se aduce la cunoștință că în ziua de Vineri 22 Mai 1936, ora 11, se va ține licitație publică cu oferte închise, pentru darea în antrepriză a lucrărilor pentru construirea unei scări din zidărie de cărămidă și beton, la localul Comandamentului Corpului 5 Armată-Brașov, în valoare de lei 97.000 (nouăzeci și șapte mii).

Licitatia se va ține în Brașov la sediul Comandamentului Corpului 5 Armată, Galea Victoriei Nr. 47.

Devizul și caietul de sarcini se pot vedea în fiecare zi la Corpul 5 Armată, Serviciul Construcții și Domenii Militare, între orele 11-13.

Ofertele vor fi însoțite de garanția 5% din valoarea lucrării, în recipisă a Casei de Depuneri.

Costul publicațiilor făcute în ziare se va suporta de către adjudecator.

Șeful Serv. constr. și dom. militare C. 5 A.

221 Colonel V. Russu. 1-1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 11329-1936
Serv. tehnic.

Publicație de licitație

Pentru darea în antrepriză a lucrărilor de alimentare P. tenei Brașovului cu apă potabilă prin construirea unei instalațiuni de pompare în Valea cu Apă și a unei rețele de regulare se va ține o a doua licitație publică în ziua de 15 Mai a. c. orele 12 a. m. în cabinetul Primarului.

Valoarea tuturor lucrărilor este de lei 1.200.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea lucrărilor.

Termenul de execuție este de două luni dela comanda.

La licitație se pot prezenta firme înregistrate în regulă, cari pot dovedi că au mai executat astfel de lucrări.

Condițiuni detaliate, planuri și caiet de sarcini se pot obține la Uzina de apă a Municipiului Brașov.

Brașov, la 30 Aprilie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. I. Prișcu.

Secretar general:

225 1-1 Dr. V. Voicu.

în conformitate cu originalul.

Expedito: Reiner.

VIN

Mare producător caută reprezentant sau asociat pentru desfacerea produselor proprii; vinuri superioare în orice concurență. Oferte scrise adresați: Viile Gross, Mărășești, județul Putna. 223 1-1

Teren poziție splendidă de vânzare, a se adresa Str. Rocus 17, Brașov. 220 1-1

LEGATURA

la rețeaua curentului de forță, se obține gratuit, dacă până la 15 Mai vă instalați prin

TOTELECTRIC S. A.

BRAȘOV

Piața Libertății Nr. 26. Telefon 739.

Motoare electrice

Profitați de această ocazie și vizitați-ne încă astăzi, să vă dăm lămuriri

172

1-2

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 9519-1936.
serv. tehnic

Publicație

Se aduce la cunoștință publică, că pe viitor toți aceia, cari înaintează cereri de construcție și planuri pentru case noi la Serviciul tehnic al Primăriei în vederea eliberării autorizației de construcție — sunt obligați a înainta împreună cu cererea și un extras din Cartea Funduară privitor la proprietatea locului de construcție.

Brașov, la 21 Aprilie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

Secretar General:

219 1-1 Dr. Virgil Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing. Șef Socol

Primăria Municipiului Brașov

No. 7.379-1936

Serv. tehnic.

Publicație de licitație

Pentru procurarea materialelor necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov, pentru facerea legăturilor caselor particulare la conducta de apă se va ține licitație publică în ziua de Marți 19 Mai a. c. orele 12 în Cabinetul Primarului.

Costul materialelor este de lei 320.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de furnizare este la 3 zile după cerere.

Condițiuni detaliate și tablou despre materiale se pot găsi la Uzina de apă

Brașov, la 29 Aprilie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

224 1-1 Dr. Virgil Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing. Șef Socol

în conformitate cu originalul

Expedito: Reiner.

Casă de vânzare compusă din 3 camere, bucatărie și dependințe, teren cca. 300 m. □. Informațiuni Str. Coastei B No. 19. 172 1-2

AVIZ. Perzându-se permisul de circulație de bicicletă Nr. 206, eliberat de Poliția Brașov, pe numele Gh. Gutt, Ghim bav, îl declar nul și fără valoare. 222 1-1

Se caută un încasator tânăr român cu cauziune, care știe cele trei limbi și cunoaște bine orașul. Oferte la redacție, sub „Om de încredere”. 2 3 2-3

De vânzare un patofon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci, cu preț convenabil. Informații la ziar. 60 8-0

CINEMA „ASTRA”

Dela 6, 7, 8 MAIU

DECLASATA

Calvarul a doi îndrăgostiți pe cari soarta i-a despărțit.
Cu: CONSTANCE BENNETT, Herbert Marschall, Elizabeth Allan.

Sala „ASTRA”-Brașov.

Vineri, 8 Maiu 1936, orele 9 seara

INDRAGOSTITA

Piesă în 3 acte, de George de Porto Riche, cu următorul ansamblu de artiști, dela Teatrul Național, București:

ILIADA P. MUNTEANU, Alexandru Villea, Toma I. Dimitriu, Cecilia Petrescu, Elena Grigoriu și Fl. Teodoru.

Sâmbătă, 9 Maiu 1936, orele 3 d. a. tot la „ASTRA”
Festival artistic pentru tineret

STRIANA

Comedie eroică în 2 acte de Alfred Moșoșu, cu următorul ansamblu dela Teatrul Național: ILIADA P. MUNTEANU, Gheorghe Popa M Jea, Ioan Rădulescu, Nicolae Motoc și Chiril Economu.
Declamații: d-șoara Iliada P. Munteanu.

9 Maiu — 9 Iunie

„Luna Bucureștilor”

Vizitatorii, cari vin în cursul săptămânii, au reducere pe C. F. R. la toate clasele și pe toate liniile, 50%. De Vineri noaptea până Luni noaptea la ora 12, au 75% reducere.

Festivitățile „Lunei Bucureștilor” se deschid cu o vastă expoziție amenajată în Parcul Național Carol al II-lea (la șosea), pe malul lacului Herăstrău.

Vizitatorii din provincie au intrarea gratuită în expoziție pe baza carnetului de participare. Acest carnet dă dreptul la mari reduceri la hoteluri, restaurante și unele magazine.

Dela 9 Maiu, toate drumurile din țară duc la București.

România — Baroul Avocaților Brașov.

No. 216-1936.

Noi, Dr. Ioan Garoiu, decanul Baroului Avocaților Brașov: Având în vedere dispozițiile art. 166 din legea pentru organizarea Corpului de avocați, precum și hotărârea No. 216-1936, a Consiliului Baroului nostru, dată în ziua de 27 Aprilie 1936, convocăm

adunarea generală deliberativă extraordinară

a Baroului Avocaților Brașov, pentru ziua de 9 Maiu 1936 orele 18, în palatul Justiției din Brașov, etaj II, camera 93, având următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Aderarea la oferta făcută Primăriei Municipiului Brașov, pentru rescumpărarea imobilelor situate în Brașov, Str. Piața Spitalului Militar, cuprinse în c. f. 3995, 3996, 4003, 4004, 4009, 4015, 4020, 4052 și 4060 cu No. top. 6458, 6465, 6459, 6462, 6466, 6464, 6463, 6461 și 6457, pe seama Baroului Avocaților din județul Brașov.

2. Autorizarea Consiliului de a cumpăra pe seama Baroului Avocaților din județul Brașov, imobilele cuprinse în c. f. 4003 și 4009 cu No. top. 6459 și 6466 din Brașov, același loc.

3. Autorizarea d. lui Decan al Baroului, de a încheia fie cu Primăria Municipiului Brașov, fie cu actualii proprietari de c. f. sau cu succesorii lor de drept, actele necesare pentru transcrierea acestor imobile pe seama Baroului Avocaților din județul Brașov.

Conform art. 168 din L. C. A., adunarea generală va putea ține ședința, numai dacă vor fi prezenți jumătate din numărul avocaților înscrși, iar hotărârile se vor lua cu jumătate plus unu, din numărul celor prezenți.

Dacă la termenul de mai sus, nu se va întruni numărul necesar de avocați, adunarea se amână și se va ține în ziua de 16 Maiu 1936 la aceeași oră, în același local și cu aceeași ordine de zi, când se va putea lucra și se vor lua hotărâri valabile, oricare ar fi numărul celor prezenți.

Brașov, la 28 Aprilie 1936.

Decan:

Dr. I. Garoiu.

Secretar:

Dr. Ungur.

228 1-1

România, stat național-corporativ

— Urmare —

Care sunt formele sub care ni se prezintă astăzi corporatismul? Sunt cea fascistă, cea portugheză și cea austriacă. Subliniem: corporatismul nu se confundă cu fascismul. Fascismul e un fenomen specific italian, al epocii actuale, care însă e „o marfă ce nu se poate exporta”. Este drept că gloria celor 13 ani de fascism a însemnat și înseamnă aplicarea principiilor corporatiste (mai cu seamă în economie). Corporatismul însă e o mare teorie și doctrină socială, cu principii universale, care cere pentru aplicarea sa în fiecare țară, eforturi complexe de adaptare și creațiuni originale, bazate pe necesitățile naționale specifice.

Deci corporatismul românesc nu va fi copia corporatismului din trecut sau a celui italian. Corporațiile, în calitatea lor de categorii firești de muncă, vor însemna categorii firești de drepturi în stat. Statul se va sprijini, permanent și continuu, politic, economic și cultural, pe existența și activitatea corporațiilor. Singurul izvor de putere în stat — afară de puterea Suveranului — e puterea corporațiilor. Corporațiile au puteri publice și sunt instituții de drept public. Statul național-corporativ, spre deosebire de actualul stat centralist, este un stat funcțional descentralizat, înglobând toate corporațiile, indiferent de natura funcțiilor lor.

Corporațiile, în totalitatea lor, se clasifică în două mari categorii: corporațiile economice (agricultura, industriile, comerțul, băncile) și corporațiile sociale culturale (biserica, armata, școala, sănătatea publică, profesioniști și artiști). Într-un mod natural de călăuzire, între ele trebuie să existe un just echilibru, garantat prin existența a două camere legislative deosebite, Camera economică și Senatul social-cultural. Iată deci o mare deosebire între corporatismul românesc și fascismul primar: reazămă puterea statului pe corporații, iar cel de-al doilea pe un partid politic unic — partidul fascist. — Este ușor de văzut că prin soluția adoptată de noi se realizează un echilibru automat al intereselor diferitelor categorii de interese și de altfel între producători și consumatori. Într-o agricultură și industrie, arbitrajul va fi făcut într-un mod natural de către Senatul. Deasupra tuturor e arbitrajul șefului guvernului, care e stabil și deci de mare autoritate. Arbitrajul suprem e Suveranul, care poate dizolva Camera și Senatul, într-o eventualitate că n'ar lucra armonios și eficace.

Regimul politic românesc de după război, de esență democratică, a desorganizat totul, atât în materie economică, cât și socială, făcând doar neînsemnați pași în domeniul administrativ. În ce privește mai ales organizarea țărânilor, acest mare deziderat, nu s'a realizat nimic pozitiv. În adevăr, cele două reforme: improprietăți și conversiunea datorită, nu reprezintă soluții de construcție ci numai soluții de repartitie. S'a împărțit tot ce se putea împărți, dărându-se averea marilor proprietari și s'au iertat datorită. A fost un politicantism pur democratic: s'au adunat voturi, sacrificându-se clase sociale și principii. Nici o jertfă personală, nici o reformă constructivă în favoarea țărânilor.

Să vedem acum în ce fel e reprezentată țara prin Parlamentul „democratic” și să luăm de exemplu pe cel ales în Dec.

STUDII

de Mihail Manoilescu.

1933. Agricultura era reprezentată prin 67 deputați și senatori. Deci a 8 a parte din cât cere o reală reprezentare, și de fapt nici aceștia nu erau toți agricultori. Apoi: nici un lucrător industrial, un singur meseriaș! În schimb reprezentanții învățământului, 110 parlamentari, înseamnă de 50 ori mai mult

decât numărul bazat pe teoria reprezentării proporționale. În sfârșit avocații, 222 la număr, înseamnă de 500 ori mai mult decât ar avea dreptul.

Ei bine, aceasta înseamnă, după unii, democrație. Și se mai găsește oameni cari se miră că lucrurile merg anapoda în țară!

Mișcarea corporatistă s'a sevizat de această anomalie de ordin anarhic și și a propus, în scopul de a evita revoluțiile explozive, o reorganizare radicală.

— Sfârșitul în a-rul viitor —

Ing. Ionel Murăroiu.

„Luna Bucureștilor” anuală atracție românească

„Luna Bucureștilor” s'a statornicit printre evenimentele noastre ca un fenomen natural, comandat de legile firii. Așa cum vine primăvara — sigur, odată în fiecare an — noi știm să așteptăm „Luna Bucureștilor”.

Am fi tot atât de surprinși să lipsească din viața noastră românească, cum am fi dacă de pildă ni s'ar scoate din calendar și din obiceiuri sărbătoarea Paștelui sau a Crăciunului.

Anul acesta „Luna Bucureștilor” va desfășura un întreg program festiv între 9 Mai și 9 Iunie.

Primăria Municipiului, care organizează această „Luna Bucureștilor”, urmărește un întreg program de evoluție a Capitalei, după planul ei de sistematizare. Anual vor fi prezentate vizitatorilor îmbunătățirile pe cari gospodăria comunală le-a adus Capitalei.

Ce se va putea vedea anul acesta în „Luna Bucureștilor”.

Foarte multe lucruri variate și interesante. Participarea Cehoslovaciei la Pavilionul turistic al României, organizat de Oficiul Național de Turism cu concursul Ministerului de Externe, are o semnificație de care nu se poate să nu se bucure toți bunii români.

Expoziția Micii Înțelegeri va fi adăpostită într'un foarte frumos pavilion, care ei însuși reprezintă o interesantă piesă de arhitectură.

În fața intrării principale va fi așezat Pavilionul Regalității, în care se va face o adevărată reconstituire a trecutului dinastiei românești.

N'au fost uitați nici scriitorii și nici iubitorii de lectură românească.

Un mare pavilion e destinat culturii românești. Se va găsi acolo tot ce a creștat spiritul românesc și tot acolo se va organiza și sărbătoarea cărții, care va însemna un fericit prilej pentru autori de a-și pune în valoare scrierile și pentru cunoscători de a le obține cu prețuri reduse.

Celelalte pavilioane vor adăposti, unul serviciul de asistență al Municipiului, realizat dinamic pentru ca vizitatorii să și poată da seama de importanța pe care o suscită, una dintre cele mai mari probleme: asistența socială. Alt pavilion a fost destinat industriei casnice, un al treilea produselor micii industriei — lucrări de artă și de utilitate, și un altul care va arăta plastic întregul sistem de funcționare al serviciului financiar municipal.

Muzeul satului românesc.

Un mare punct de atracție va fi fără îndoială muzeul satului românesc cu alcătuirea și orânduirea cărui s'a ocupat Fundația Culturală Regală Principelui Carol. Casele cele mai

caracteristice din diferite regiuni ale țării, fântâni, troițe, biserici, clopotnițe, toate vor avea o valoare documentară ușurând sarcina amatorului de a cunoaște viața sătească românească.

Balcaniada sportivă.

În cadrul „Lunei Bucureștilor” s'a organizat Balcaniada sportivă, care va însemna pentru sportul românesc o dată istorică. Paralel cu această mare atracție sportivă vor fi concursuri cicliste, matchuri de șah, concursuri de canotaj și am lăsat înadins la urmă, un meeting de aviație cu ași internaționali.

Avantajii de călătorie.

Osebit de reducerile pe C. F. R. — 50% în zile de lucru și 75% din ajunul oricărei sărbători până a doua zi de sărbătoare, vizitatorii „Lunei Bucureștilor” se vor bucura de mari reduceri la hoteluri și restaurante, teatre și muzee precum și unele magazine.

Vizitatorii din provincie au intrarea gratuită în Expoziție pe baza unui carnet de participare.

Adunarea generală a desp. „Astra”-Brașov

Adunarea generală de Duminică a fost prezidată de d-l Dr. Tiberiu Brediceanu ca delegat al centrului. După cetrea diferitelor rapoarte, s'a dat descărcare vechiului comitet și s'a procedat la alegerea noului comitet.

Au fost declarați aleși cu majoritate de voturi:

Președinte: Dr. N. Căliman.

Membrii în comitet: Dr. P. Nistor, Dr. A. Neguș, prof. Dragoș Navrea, B. Măzgărean, Dr. Dogariu, A. Precup, V. Micu, N. Babole, Dr. Săsu, Dr. V. Stînghe, prof. P. Teodorescu, Dr. Gh. Puiu, Gh. Curcă și C. Mușlea.

Cenzori: I. Babole, A. Florea și Dr. Tăulea.

Asupra decursului adunării vom reveni în numărul viitor.

Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei ort. de Sibiu a fost convocată în ședință ordinată pe ziua de Duminică 17 Mai a. c. ora 9 dim. în Biserica Catedrală din Sibiu.

Conform instrucțiunilor ministeriale toate persoanele cari posed decorațiuni și medalii străine, pentru a le putea purta trebuie să aibă în prealabil autorizațiunea Marelui Curții Regale, care urmează a se solicita prin Ministerul Afacerilor Străine.

Un tânăr român, absolvent al școlii superioare de comerț, cu bună practică în toate ramurile contabilității cunoscând și contabilitatea americană, caută un post sigur. A se adresa Redacției ziarului. 1—3

Abisinia a fost înfrântă

Trupele italiene au intrat în Adis-Abeba

Eri, Marți, trupele italiene au pătruns în Adis-Abeba. La ora 4 d. a. coloana motorizată a intrat ca cea dintâi în capitala Abisiniei până în piața principală, unde guvernatorul Romei, Bottai, care dela începutul războiului se înrolase ca voluntar în trupele italiene pentru Abisinia, a vestit populației, că în numele regelui Italiei, ia în posesie Adis-Abeba. S'a dat apoi ordin să se arboze steagul italian pe toate clădirile.

Intrarea trupelor italiene s'a făcut fără incidente mai deosebite.

Vestea învingerii în Roma.

Cu un deosebit fast s'a adus la cunoștință vestea învingerii italiene, în Roma. Prin semnale de sirene populația a fost anunțată să se adune în fața palatului Venezia, unde la ora 8 seara, Mussolini și-a făcut apariția pe balcon și print-o înflăcărată cuvântare a dus la cunoștința terminarea războiului cu victoria armatei italiene, care a pătruns în Adis-Abeba.

Presa engleză ca și presa franceză, înregistrând victoria Italiei, constată unanim că războiul italo-abisinian a luat sfârșit, fiind azi stăpână în Abisinia singură Italia, și că sancțiuni aplicate față de Italia au căzut dela sine prin ocuparea capitalei abisinienilor.

Un scurt istoric de actualitate.

Viața politică a minorităților din România

— Urmare —

RUTENII

Minoritatea ruteană (ucrainiană) și-a întocmit un program politic și un statut de organizare abia în 1930 la introducerea acestui program celim următoarele: „una din principalele cauze a insucceselor noastre, precum și situația tulbură din sânul societății ucrainiene, se datorește nepriceperii noastre de a lucra pe baza democrației reale, care derivă din nevoile organice ale poporului nostru. De aceea nu am format un front național unic pentru realizarea drepturilor noastre și nu am alcătuit până în prezent o organizație puternică democratică, care ar fi clădit o bază stabilă și solidă dezvoltării noastre în România”.

Programul politic al Rutenilor

În ce privește programul însuși, Rutenii cer: școli cu limba de predare ucrainiană, înființarea pe lângă universitatea din Cernăuți a unei catedre pentru limba și literatura ucrainiană și una pentru slavistica generală, introducerea limbii ucrainiene în toate serviciile publice din Bucovina, jud. Maramureș și Basarabia. Cer apoi apărarea țărânilor contra exploatarea lor din partea celorlalte clase sociale, înființarea de cooperative și sprijinirea industriilor și meseriașilor, iar ca revendicări politice: sufragiu universal, egal secret și obligator pentru ambele sexe, atât pentru Corpurile Legiuitoare cât și pentru județ, comună, Camerele Agricole, Camerele de Industrie și Comerț și descentralizarea administrativă. Cum vedem, e un program politic primitiv și care cere lucruri, cea mai mare parte realizate (se cere între altele separarea puterii legislative de cea administrativă, care e un principiu fundamental al Constituției noastre, apoi inamovibilitatea și independența magistraților, care asemenea e garantată de Constituție, etc., etc.)

Tot atât de naiv e și statutul de organizare al partidului ucrainian, căci celim în el, „că scopul partidului este: unirea tuturor claselor populației ucrainiene pentru conservarea și asigurarea drepturilor existente, precum și pentru dobândirea pe cale legală a drepturilor culturale, economice, sociale și politice ce li se cuvin”. Mijloacele pentru realizarea acestui scop sunt: întrunirile, consfățuirile, congresele, șinere de conferințe,

referatele (?) publicarea de reviste și broșuri, înființarea societăților economice, industriale și comerciale, pregătirea alegătorilor pentru comună, județ și parlament și expedierea de petițiuni și adrese membrilor (?) deputaților și funcționarilor publici (?) punct f.)

Organele partidului sunt:

1. Congresul general (care nu s'a ținut niciodată, nici chiar pentru aprobarea programului și a statutului);
2. Congresul regional;
3. Adunările locale și
4. Comitetul central executiv.

Statutul și regulamentul de organizare precizează în amănunte funcționarea și constituirea comitetului central și a comitetelor regionale și locale, precum și a comitetelor generale, regionale și locale.

Organizarea partidului rutean întâmpină dificultăți serioase, fiindcă cultura masei populare este foarte redusă, iar de altă parte o parte a intelectualilor crede, că dezideratele naționale ale Rutenilor pot fi mai ușor realizate în cadrele partidelor de guvernământ românești, decât înființând un partid politic cu tendințe pur naționale. La aceasta se mai adaugă și faptul, că masele populare rutene din Basarabia nu s'au încă o conștință națională proprie, ci se consideră și azi ca făcând parte din masa rusească.

— Sfârșitul în a-rul viitor —

„Observator”.

Buletinul Poliției.

O vacă găsită. În seara de 5 Mai 1936 s'a găsit o vacă roșie, în apropierea Tribunalului. Proprietarul se va prezenta la Poliție camera No. 17.

Crimă. Tânărul învățător Butu Dănilă originar din Cluj, însoțit fiind de Brejan Constantin tot din Cluj, fiind în trecere prin Brașov, ultimul i-a propus învățătorului să facă o excursie pe „Tâmpa”. Învățătorul avea asupra lui suma de 3000 lei fapt ce Brejan știa.

Ajunși la o serpentină, Brejan a scos un topor de sub haină, — și pe când învățătorul stetea pe iarbă cu fața în sus, — i-a aplicat o lovitură cu tășul în frunte, apoi i-a fuit de bani și a dispărut.

Revenindu și în fire, Butu a pornit târându-se până la Spitalul Militar de sub Tâmpa unde a fost pansat, apoi internat în Spitalul Gh. Măzescu.